

明确坚持一个中国原则 波兰不为立陶宛「站台」

当着立陶宛外长茨贝吉斯的面，波兰外长兹比格涅夫·拉乌明确重申坚持一个中国原则。

波兰外长拉乌5日访问邻近立陶宛，共庆两国“恢复外交关系”30周年。尽管两国联系紧密、气氛融洽，但在被问及台湾问题时，拉乌明确表态，波兰支持一个中国政策，台湾是中国的一部分。

波兰官方的明确立场，再次彰显了一个中国原则是公认的国际关系准则和国际社会普遍共识。

一个月前，中方决定召回中国驻立陶宛大使，并要求立陶宛政府召回驻中国大使。两国关系的波折，皆因立陶宛不顾中方反复交涉、晓以利害，允许台湾当局以“台湾”名义设立所谓“代表处”。

事发后，立陶宛在表示遗憾的同时试图狡辩，不仅没有改正之意，还妄图绑架其他欧盟国家，辩称本国是“像欧盟及世界其他地区国家一样”与台建立所谓“互利关系”。9月4日，立陶宛宣布召回驻华大使，进行磋商。

巧合的是，一天之后的9月5日正是立陶宛与波兰“恢复外交关系”30周年纪念日。立波两国历史文化联系紧密，地缘政治利益相近。

然而，波兰外长拉乌同立陶宛外长茨贝吉斯举行会晤时，尽管声称要在北约和欧盟的框架下共同应对来自白俄罗斯和俄罗斯的军事威胁，并在基础设施、能源、共同价值观等领域巩固双方的战略合作伙伴关系，但在台湾问题上，波兰却拒绝为立陶宛“站台”。

据立陶宛媒体6日报道，在会晤后的联合记者会上，当被问及中国台湾问题时，拉乌明确表示，波兰不打算在台湾问题上效仿立陶宛。

“波兰的立场很明确。我们承认一个中国政策，承认台湾是中国的一部分。”拉乌指出。他还强调，台湾当局驻波兰“代表处”不具有外交性质，而是经济和文化性质的办事处。

在台湾问题上表态后，拉乌又谈到了中国-中东欧国家“17+1”合作机制。他说，“17+1”合作是波兰以及其他欧洲国家与中国经济合作的众多平台之一。

表面上看，拉乌不过陈述了一个客观事实。但4个月前，正是立陶宛外长茨贝吉斯宣布正式退出“17+1”，还试图挑动其他欧洲国家退出这一合作机制。

考虑到波兰在防务问题上对美国的依赖，以及美国对欧洲在台湾问题上的暗中鼓动，波兰的立场就更清晰和坚定。此前有分析人士预计，可能会有其他欧盟成员国在台湾问题上跟随立陶宛。然而，恰恰是与立陶宛联系最为紧密的波兰，率先同其划清界限。

本报记者 杨一帆



▲ 塔利班发言人穆贾希德在喀布尔举行记者会
图 GJ

▶ 塔利班武装人员占领潘杰希尔



阿富汗战争结束，谁说了算？

塔利班面临恢复秩序改善民生多项难题

9月6日，阿富汗塔利班发言人穆贾希德宣布国内战争已经结束，理由是反塔利班的全国抵抗阵线(NRF)丢掉大本营潘杰希尔省。尽管反塔利班领袖——原政府副总统萨利赫和塔吉克族武装领导人艾哈迈德誓言不会屈服，发出“继续游击战”的声音，但外界普遍觉得大势已去。阿富汗战争确实结束了吗？

塔利班“先礼后兵”

NRF 举起反塔大旗后，塔利班采取“先礼后兵”的策略，一方面邀请潘杰希尔省省长和前政府官员出来谈判，一方面从各地调集兵力，夺回交通枢纽，切断 NRF 同邻国塔吉克斯坦和乌兹别克斯坦的联系，防止外援进入。

9月1日萨利赫等人拒绝和平解决条件后，塔利班从塔哈尔、巴达赫尚、帕尔万三省出兵，把 NRF 人马压缩到区区 120 公里长的潘杰希尔谷地里，除首府巴扎拉克之外的潘杰希尔省六个县都被塔利班占领。鉴于这片谷地曾让当年苏军乃至塔利班自己吃过大亏，这一回，塔利班谨慎多了。

9月5日夜，塔利班在“不明国籍无人机”的掩护下，夺取山谷纵深 30 公里处的鲁哈村，继而占领 NRF 指挥部所在地巴扎拉克村。到了6日拂晓，塔利班推进到山谷最狭窄陡峭的一段，目标是夺取战略高地奥纳巴，才遇到像样的抵抗。

由原阿富汗特种部队和塔吉克民兵组成的抵抗武装依照老套路，用地雷、轻武器、迫击炮封锁塔利班进攻的通道，并试图袭击对方的侧翼，但塔利班明显有所准备，头顶上始终有无人机盘旋，引导炮兵实施压制，同时步兵在指挥官督促下奋力爬上高地。

西方媒体曾推测萨利赫-艾哈迈德联盟能在潘杰希尔坚持几个回合，如果能撑到10月底大雪封山，那么塔利班就和当年一样难以实施大规模作战了。但今天的萨利赫-艾哈迈德组合虽有不少支持者和险峻地形，却没有比塔利班更打动人心的政纲。特别是在原阿富汗政府的框架下，他们更多心思花在争权夺利上，对民生关心向来不够。最典型的是，艾哈迈德只在父亲忌日才回潘杰希尔老家，其他时间要么在喀布尔经营产业，要么去国外洽谈生意。反观塔利班，他们从20年前失去权力中汲取了教训，懂得用“结束战

塔利班宣布临时政府成员

阿洪扎达将以埃米尔身份领导国家

新华社喀布尔9月7日电 阿富汗塔利班发言人穆贾希德7日在喀布尔举行的记者会上表示，塔利班决定组建临时政府，并公布了临时政府主要成员。塔利班最高领导人海巴图拉·阿洪扎达将以埃米尔的身份领导国家。

穆罕默德·哈桑·阿洪德将出任临时政府代理总理，阿卜杜勒·加尼·巴拉达尔和阿卜杜勒·萨拉姆·哈纳菲出任临时政府代理副总理。西拉杰丁·哈卡尼出任代理内政部长，穆罕默德·雅各布出任代理国防部长，阿米尔·汗·穆塔基出任代理外交部长。

阿富汗塔利班7日在宣布组建临时

政府后发表声明说，临时政府将确保阿富汗“持久和平、繁荣与发展”。

声明说，临时政府将保护国家最高利益，保障边境安全，确保阿富汗“持久和平、繁荣与发展”。阿富汗愿在相互尊重的基础上与周边国家及世界各国发展稳定健康的关系，绝不允许任何人或组织利用阿富汗领土威胁别国安全。阿富汗政府将努力保护所有外交使团、人道主义组织和外国投资者的安全。

声明还表示，阿富汗需要人民的支持，以重建饱受战争蹂躏的国家。阿富汗人民应遵守伊斯兰教原则。政府将保护人权。声明落款是“埃米尔阿洪扎达”。

争，恢复生活”来吸引民众。

靠部族东山再起

过去失去阿富汗政权的人，表面输在军事上，但本质是输在治理上，也就是不能给人民带去和平、粮食和工作。从塔利班两次上台看，他们高举“铲除军阀，重建国家”的旗号，迎合了渴望和平稳定的阿富汗民众的心声。

塔利班第一次上台时，不仅在原教旨主义上走得太远，与“基地”组织搅和在一起，而且过于站在主体民族普什图族立场上，对塔吉克、乌兹别克、哈扎拉等少数民族采取歧视政策。如今，塔利班东山再起，一方面在农村以财富重新分配者的身份出现，在贫民阶层获得一定的群众基础，另一方面，有迹象显示他们调整了以往的过激政策，从号召驱逐占领军，到强调自己是“阿富汗人”而不仅仅是“普什图人”利益的保护者，大大拓展了民众的接受面。

前美国国防部高级顾问卡特·马尔卡西安认为：“塔利班复活的关键，是保持与阿富汗传统部族的亲密关系，通过扶持部落长老，依靠部族民兵接管地方，稳定形势。NRF 的

速败，很大程度上是潘杰希尔部落首领接受了塔利班的和谈条件，而萨利赫与艾哈迈德不肯接受，结果孤掌难鸣。”但从另一方面看，这也意味着新的塔利班权力中心将不得不更多迁就地方势力，难以复制 1996 年首次上台时所奉行的路线。

面临更艰巨“战争”

目前摆在塔利班面前的是一场更艰巨的“战争”，那就是恢复秩序与经济，目前阿富汗政府开支缺口至少 20 亿美元左右，但过去的“输血者”美欧已断供，国内生产总值(GDP)近 30%的军费开支尚未削减下来，最迫在眉睫的是首都喀布尔粮食供应与冬季取暖用煤，这些都考验着塔利班执政者的能力。

总之，塔利班能够重新掌握政权，与阿富汗官员腐败、民生艰难、经济落后的现实国情息息相关，塔利班执政后不可能继续依赖诸如毒品贸易来维系统治，必然要努力解决民生问题、提高执政能力、促进民族和解，并逐步铲除“毒瘤”，否则民心将很快离开塔利班一边，塔利班口中的“终战”也可能成为一句空话。

本报记者 吴健

塔吉克斯坦举行独立30周年阅兵式

新华社努尔苏丹9月7日电 杜尚别消息：塔吉克斯坦7日在全国多地举行盛大阅兵仪式，隆重庆祝国家独立30周年。当日在首都友谊广场举行的阅兵式上，约1.5万名军人接受检阅。

塔吉克斯坦总统拉赫蒙在阅兵仪式上致辞说，近来受恐怖主义、极端主义、宗教冲突、毒品与武器非法贸易、网络犯罪和跨国有组织犯罪等影响，地区和安全局势令人担忧。拉赫蒙要求塔吉武装力量、执法机关采取必

要措施，保持高度战备状态，维护边境稳定，保卫国家和人民安全。

据报道，此次塔全国共有逾3万名官兵接受检阅，16.2万人参与阅兵仪式，活动中重型装甲车和军用特种车辆均有亮相。